

我眼中的袁隆平先生

作者：庄志霞（三）

它们用稻叶和谷穗搭起了宽大的凉棚，

让您和助手们，还有您最坚强、善良、美丽的贤内助——邓则，在禾下乘凉……

从此，中国不再有饥饿，世界不再有粮荒。

90大寿前，您穿上新的蓝白格衬衫，黑色西裤，到您的宝藏理发店，

请为您理了17年发的小曹理了发。

理完发，您开心地说，“呵呵，我又年轻了五岁！”

真的，真的！

亲爱的袁院士，您真的年轻，充满活跃的思想干劲，充满科学的执着和希望，充满对人民朴实而深沉的爱……

在您90华诞之际，衷心祝愿您的精气神像稻米一样——源源不断，粒粒饱满，代代长传！

普通而又神奇的稻米，平凡而又伟大的您！

人民永远感激您！中国永远感激您！

世界——永远感激您！

当时，由于新冠疫情蔓延，不便外

出找录音棚，我便在家挑选了小提琴家盛中国的小提琴曲《金色的炉台》，作为背景音乐，以借喻袁先生金色的稻穗。我用手机录制完自己的配乐朗诵后，便发给了邓老师。善解人意的邓老师听后当即回复：“志霞，谢谢！朗诵得太好了，我定放给袁先生听。不过农历生日已过，在家没有外出，全家人团聚了影。公历生日要到九月份去了，没关系，祝贺生日快乐就是。”

我相信袁先生一定听到了，他一定会很高兴的！

三. 一天永生铭心海

人的一生中，能有多少“那一刻就成永远”的记忆呢？

在我心海的屏幕中，就不时映现出2001年的阳春三月，我应邀和中央电视台《读书》栏目的主持人一行，去三亚拍摄“袁隆平的一天”：

清晨，初升的朝日刚把沉睡的南疆大地唤醒，我们一行即赶到了基地宿舍。

其时，基地“总指挥”袁隆平先生已起床了。他在简易的厨房灶头上，自己做完了清汤寡水的面条。吃罢早饭，稍事休息，穿着黑色长筒雨靴、一身“农装”

的他，便来到院子，轻捷地抬腿跨上了心爱的摩托，伴随着一阵“嘟嘟”声，一溜烟地驶向了他的一大片试验田……

袁先生徜徉于金色的田野，像孩子般兴奋，一如他当年在安江农校第一次发现天然杂交稻。他指着一株株穗大粒满的杂交稻，就像面对他的一幅杰作，和我们如数家珍般地讲述起他的新发现，他的未了的心愿……我们入神地倾听着。

晌午收工，回到“南繁”基地敞亮的露天食堂。在简易的饭桌前，我们围坐一圈，粗瓷大碗里盛着的是用袁先生他们种的杂交稻做的米饭，以及豆腐、黄瓜等素菜。大家正吃得有滋有味，袁先生特意给我们这些远道来客送来了“佳肴美味”——他颇为自得地笑着，说是他自己做了一个菜，说着把一小碗盐水花生米端到我们面前：“你们尝尝，很好吃的！”

我双手接过这位身价过千亿元的科学家的“珍贵馈赠”，除了道声“谢谢”，不知该怎样表达心中的感受！

花生米，对今天的老百姓来说，确实太普通不过了。但是，我想起在20世纪70年代的新年第一天，

云南元江县发生地震，正在那里制种的袁先生和助手们断炊了，只有靠吃香蕉和甘蔗度日，以维系他们艰辛的实验。相比之下而言，今天的稻米和花生，显然是“佳肴美味”了。

下午，是袁先生在科研室从事实验工作的时间。他全神贯注地看着显微镜，孜孜不倦地指导身边的科研人员。

午后，袁先生接受了我们的采访，面对摄像机，他像唠家常似地讲他出生的家庭，儿时的淘气，讲他的杂交稻，他的人生观……他的谈吐幽默风趣，不时引来满堂的开怀大笑。

每天夕阳西下时，是有“浪里白条”之称的袁先生一显身手的时候。我们自然兴高采烈地跟随前往。一路上，他谈到小时候靠游泳，省下了坐船摆渡钱。

“高中时我就是武汉第一名！”他以自豪的口吻告诉我们，继而历数他半个多世纪来泳坛征战的辉煌战绩。同行中的一位女士想“将”袁先生“一军”：“袁老师，您赶不上我，我是当年我们学校的游泳冠军呵！”谁知一向大度的袁先生这下可寸步不让，马上正经八百地应战：“游泳是我的强项哦！”



左起：辛业芸（袁隆平先生的秘书）、赵庆庆（译者）、笔者（三亚益家香餐厅，2020年1月21日）